

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 1,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an.
EXEMPLARUL 2 LEI.

Un an nou.

Fiecare om ca și fiecare popor cu ocazia unui sfârșit de an așteaptă dela anul ce vine mult dorita „fericire”. După război am trăit ani grei și din an în an ne spuneam că greutățile sunt naturale, că criza să explică dar că odată cu vindecarea tuturor rănilor economice produse de măcelul mondial, situația se va îndrepta. Așa am crezut mult și în anii 1928—1930 și pe urmă anii 1931 și 1932 aduseră cu ei încetarea de plăți a particularilor și la un moment dat și a Statului. Banii dispăruseră complet, nimic nu mai avea preț, țărani nu mai aveau cu ce să-și cumpere sare și petrol și Dl Iorga Prim-Ministru pe atunci, celor nemulțumiți le recomandă să se arunce în apă.

După doi ani de completă stagnare creditul a început să revie încetul cu încetul. Toate speranțele în interior și exterior se concentrău mai ales asupra situației economice până la 1935.

În anul 1935 Societatea Națiunilor era încă o instituție în rolul pacificator al căreia credea o lume întregă. Atunci se iviseră primele neputințe. Așteptam ca în anul 1936 printr-o acțiune energică și înțelegătoare a statelor, prestigiul ei să fie refăcut. În loc de aceasta ne a fost dat să vedem cum nici nu s'a terminat bine războiul Italiei cu Abisinia și un alt război mai crâncen și mai floros a izbucnit în Spania.

În interior în anul 1936 țărânilor a făcut cunoștință cu urgia fiscală care nu s'a mai cunoscut de pe vremea Fanariștilor.

Câteva fraude mari și răsunătoare în cari erau amestecați atâtă fruntași ai partidului liberal sau înalți funcționari — au amărât și mai mult viața bieților contribuabili.

În județul nostru alegerile dela începutul anului au constituit un punct luminos, nu numai pentru că am arătat forța unui mare partid democrat ci pentru că cetățenii în

majoritatea lor nu s'au lăsat nici terorizați și nici cumpărați ci au știut să deie samavolnicilor un răspuns usturător.

Acum la începutul anului 1937 războiul din Spania nu numai că nu-i terminat, dar azi toată lumea e convinsă că cele două tabere sunt sprijinite din afară, una de Ruși și celalaltă de Germani și de Italiani. Interesul pe care aceste trei popoare îl pun în războiul din Spania dă de gândit. Popoarele pare că ar fi cuprinse iarăși de neastâmpărul din 1912—1913.

În interior un guvern lipsit de autoritatea morală, necesară unor asemenea vremi, își trăiește ultimele zile. Perspectiva unor alegeri generale parlamentare, județene, comunale, profesionale, cu tot cortelul lor de inconveniențe, dela cari însă așteptăm totuși o situație internă mai bună, mai sigură.

Noi, cei dela această gazetă, vom lupta și pentru mai departe cu lipsa de înțelegere a d-lui Censor și cu greutățile generale, pe cari le întâmpină în asemenea vremi majoritatea publicațiilor, pentru a informa onest și curajos pe cetitori și pentru a ne servi Țara.

L. Dănsoreanu.

Liberalii își fac socotelile de plecare

Toată lumea știe că peste 3 luni s'a împlinit sorocul liberalilor. Astfel ei acum își fac socotelile de plecare. — În mare grabă voiesc să mai facă câțiva miniștrii dintre acei liberali cari nu au ajuns până acum și să-și căpătuiască în grabă pe acei partizani pe cari nu i-a putut căpăta până acum. — Ei o fac aceasta fiindcă se pregătesc de o opoziție lungă și își dau seama că în curând nu mai poate fi vorba de venirea lor la putere.

Ca lumea să nu bage de seamă că se pregătesc de plecare mereu anunță că încă nu vor pleca dela putere, deși toată lumea știe că în Aprilie se împlinesc a 4-a sesiune a parlamentului și că atunci trebuie să plece și guvernul ori vrea ori nu.

Omagiul organizației noastre d-lor Ghiță Pop și Pan Halipa

Organizația Partidului Național-Tărănesc din jud. Hunedoara, din prilejul regretatelor întâmplări dela Camera și Senat a adresat d-lor Ghiță Pop și Pan Halipa, următoarele scrisori omagiale:

Domnului Sale Domnului

GHITĂ POP, deputat de Hunedoara
București.

Domnule Deputat!

Agresiunea atât de brutală, al cărei victimă ați fost, chiar în parlamentul țării în ziua de 9 Decembrie 1936, ne inspiră serioasă îngrijorare asupra decadenței celui mai înalt for constituțional al nostru, cum și asupra compromiterii neghioabe a prestigiului statului Român. Indivizi fără nici un rost și vocațiune în viața noastră publică, ajunși pe calea demagogiei criminale și a terorismului higenic în parlamentul țării, și aci susținuți de un șef al lor de aceeași faimă, care dacă odată a fost poetul nesincer al patriei noastre, astăzi el însuși e o grea și prea urâtă pătimire pentru prea răbdătorul neam românesc — ei nu mai știu să facă deosebire între tavernele destrăbălării și speluncile de apași între locul înalt care e sanctuarul suveranității națiunii române, ci aligând un naționalism de o falșitate conștientă, ei cred că prin acesta pot ajunge la stăpânirea țării, fără a avea inteligența de a cunoaște, cari sunt condițiunile, pentru ca viața noastră publică să se îndrepte spre ordinea de drept și cea morală. Pentru acest motiv, ei asemenea bestiilor din junglă atacă pe patrioții noștri luminați și incercați, cari pun degetul pe rânile, din care sângerează provinciile țării, de pe urma regimului sălbăteac și tratamentul colonial instăpănit și ținut în permanență și continuitate de guvernele nefaste ale regimului tradițional liberal dar mai ales de cel actual, cocoșat la putere în modul cel mai sinistru și surprinzător chiar și pentru partidul său propriu. Ei cu o totală lipsă de discernere nu sunt în măsură de a înțelege, că descoperirea suferințelor profunde, ce năpăstuiesc provinciile țării e o operă constructivă prin scopul ce vrea să atingă, guvernarea țării după principiile cele mai proprii de a produce mulțumirea cetățenilor. Supremul factor în agregarea și consolidarea unirei sufletești, fără care Statul Român nu poate avea nici o

coherență și nici o consistență, ci fatalmente este condamnat la o descompunere, devenind pradă a dușmanilor de jur-împrejur.



Interpelarea Dvoastră cuprinde o serie de adevăruri de sfîntenie evanghelică, cari vor trebui să iele loc pe paginile istoriei nefalsificate.

Pentru aceste considerațiuni noi avem convingerea, că actul Dvoastră de curaj, prin care ați tălmăcit în parlament tratamentul nedrept și sălbăteac, de care are parte mândrul, Scumpul dar îndureratul nostru Ardeal, din care act a rezultat apoi martiriul Dvoastră, îndurat prin actul de brutalitate bestială al unor indivizi, pentru cari actele de rușine și josnicie constituie o virtute, — e o bine meritare dela patrie, care este cuminte și judecă cu dreptate.

Inspirați de vrednicile Dvoastră din trecut pe terenul naționalismului și al patriotismului luminat, Vă admirăm curajul de acum, prin care ne-ați creat un special titlu de mândrie de a Vă avea deputat al nostru, de Hunedoară și Vă aducem omagiile noastre de profunde mulțumiri și recunoștință pentru apărarea drepturilor și libertăților noastre ale Ardelenilor cum și pentru expunerea devotată a Dvoastră de a face să fim tratați după vrednicia și aportul nostru cultural, intelectual, moral și

